

## 第二篇 相关专业知识

### 第五章 流行病学

一、以下每一道题下面有A、B、C、D、E五个备选答案。请从中选择一个最佳答案，并在答题卡上将相应题号的相应字母所属的方框涂黑。

#### A1型题

1. 目前，流行病学的定义可以概括为
  - A. 研究传染病在人群中的分布及其影响因素的学科
  - B. 研究非传染病在人群中的分布和影响分布的因素以及防制对策的学科
  - C. 研究疾病与健康在人群中的分布和影响分布的因素以及防制对策的学科
  - D. 研究疾病和健康状况在人群中的分布以及防制对策的学科
  - E. 研究慢性病在人群中的分布和影响分布的因素以及防制对策的学科

答案：C

解析：本题考点为流行病学的定义。流行病学起源于人类与传染病流行长期斗争所积累的科学认识和实践经验，20世纪20年代以后，流行病学的研究领域开始超越传染病的范围，逐渐涉及包括慢性病在内的所有疾病。随后，流行病学的研究领域又扩大到人群健康，以及一些重要的公共卫生问题。因此，流行病学这样界定自己：流行病学是研究人群中疾病与健康状况的分布及其影响因素，并研究如何防制疾病及促进健康的策略和措施的科学。

2. 流行病学的研究方法主要是
  - A. 描述性研究
  - B. 分析性研究
  - C. 实验性研究
  - D. 理论性研究
  - E. 以上均是

答案：E

解析：流行病学研究按设计类型可分为描述流行病学、分析流行病学、实验流行病学和理论流行病学四类，每种类型又包括多种研究设计。

3. 流行病学研究的主要问题是

- A. 疾病分布及影响分布的因素
- B. 疾病的病因
- C. 疾病的防制措施
- D. 流行病研究方法
- E. 以上均是

答案：E

解析：本题考点为流行病学研究的主要问题。流行病学是以疾病的分布为起点来认识疾病的，即通过收集、整理并考察有关疾病在时间、空间和人群中的分布特征，去揭示疾病发生和发展的规律，为病因研究提供线索。在此基础之上，利用流行病学特有的分析性、实验性研究方法去探索和验证病因。在对疾病的病因有一定认识的前提下，制定相应的策略和措施，达到预防和控制疾病的目的。与此同时，流行病学不断总结各种实践经验，提炼疾病防制成果，借鉴其他学科的先进技术，创造并发展了流行病学自身特有的方法。

4. 以下不属于流行病学特征的是

- A. 群体特征
- B. 以分布为起点的特征
- C. 预防为主的特征
- D. 对比的特征
- E. 以治疗疾病为主的特征

答案：E

解析：流行病学作为一门医学科学的基础学科和方法学，在其学术体系中体现着如下一些特征：①群体特征；②以分布为起点的特征；③对比的特征；④概率论和数理统计学的特征；⑤社会医学的特征；⑥预防为主的特征。

5. 关于流行病学，下列说法正确的是

- A. 从整体水平认识疾病和健康
- B. 从细胞水平认识疾病和健康
- C. 从群体水平认识疾病和健康
- D. 从个体水平认识疾病和健康
- E. 从分子水平认识疾病和健康

**答案：A**

**解析：**流行病学是研究人群中的疾病现象与健康状态，即从人群的各种分布现象入手，将分布作为研究一切流行病学的起点，而不仅是考虑个人的患病与治疗问题，更不是考虑它们如何反映在器官和分子水平上。我们的目光始终着眼于人群中的问题。

#### 6. 流行病学研究的对象是

- A. 病人
- B. 非病人
- C. 病原携带者
- D. 人群
- E. 个体

**答案：D**

**解析：**本题考点为流行病学研究的对象。流行病学是从群体的角度来研究疾病和健康状况，因此，流行病学的研究对象是人群，而非个体，这是流行病学的主要特征，并以此与其他医学学科相区别。病人、非病人和病原携带者是针对个体是否患病的不同状态而言的，他们属于流行病学的研究对象，但在此题中不是最佳答案。

#### 7. 关于流行病学，下列说法不正确的是

- A. 它是预防医学的基础学科
- B. 它以个体为研究对象
- C. 它可以评价药物或保健措施的有效性、安全性问题
- D. 它可以研究疾病的自然史
- E. 它能为卫生决策提供依据

**答案：B**

#### 8. 一种新疗法可以延长寿命，但不能治愈疾病，于是发生下列哪种情况

- A. 该病患病率减少
- B. 该病患病率增加
- C. 该病发病率增加
- D. 该病发病率减少
- E. 该病发病率和患病率均减少

**答案：B**

**解析：**本题考试要点为患病率的概念。患病

率是指某特定时间内总人口中，某病新旧病例所占比例。又因患病率=发病率×病程，该新疗法虽可延长寿命，但不能治愈疾病，因此，在发病率一定的情况下，病程延长，旧病例不断增加，结果该病患病率增加。

#### 9. 在 1000 名被调查者中，有 80 人 HBsAg 阳性，该调查最合适的描述指标为

- A. 发病率
- B. 罹患率
- C. 感染率
- D. 患病率
- E. 续发率

**答案：C**

**解析：**本题欲描述受检人群中感染 HBV 的频率，符合感染率的定义。

#### 10. 疾病分布是指

- A. 民族分布，性别分布，职业分布
- B. 时间分布，地区分布，人群分布
- C. 城乡分布，年龄分布，民族分布
- D. 民族分布，年龄分布，职业分布
- E. 年龄分布，城乡分布，季节分布

**答案：B**

#### 11. 在分析食物中毒的可疑食物时，最常用的指标是

- A. 总发病率
- B. 二代发病率
- C. 患病率
- D. 病死率
- E. 吃不同食物的罹患率

**答案：E**

**解析：**罹患率通常指在某一局限范围，短时间内的发病率。适用于局部地区疾病的暴发，食物中毒、传染病及职业中毒等暴发流行情况。

#### 12. 某地区在 1 周内进行了高血压病的普查，可计算当地高血压病的

- A. 患病率
- B. 罹患率
- C. 发病率
- D. 病死率
- E. 家庭续发率

**答案：A**

#### 13. 对于一种严重的致死性疾病，评价某种一级预防措施的效果时最恰当的指标是

- A. 患病率
- B. 罹患率
- C. 发病率
- D. 病死率
- E. 死亡率

**答案: C**

**解析:**此题有两个考点,一为考查流行病学常用指标的应用与区别;二为考查一级预防的含义。一级预防措施为病因预防,病因去除或减少可减少发病。因此,用发病率评价一级预防措施的效果最恰当。

14. 不同地区的粗死亡率不能进行直接比较,因为

- A. 不同地区发病率水平不一样
- B. 不同地区环境因素不一样
- C. 不同地区人口年龄构成不一样
- D. 不同地区医疗诊治水平不一样
- E. 不同地区经济水平不一样

**答案: C**

15. 描述疾病时间分布的特征不包括

- A. 短期波动
- B. 季节性
- C. 间断性
- D. 周期性
- E. 长期变异

**答案: C**

16. 一种疾病的病死率为

- A. 每 10 万人的粗死亡率
- B. 该病的死亡专率
- C. 某疾病的死亡结果
- D. 该病死亡在各种死亡中的比例
- E. 该病患者的死亡百分比

**答案: E**

17. 流行病学的病因定义为

- A. 存在时必定引起疾病的因素
- B. 对疾病发生必不可少的因素
- C. 疾病发生机制中的生物因素
- D. 使疾病发生概率升高的因素
- E. 引起疾病发生的诸多因素

**答案: D**

**解析:**本题考点:概率因果观落实在流行病学中的病因定义。流行病学的病因,就是那些能使人群发病率(概率)升高的因素,即有该因素存在,其发病率高于无该因素时的发病率。答案 A 为充分病因,答案 B 为必要病因,均非概率因果观。答案 C 将病因仅限于近因,失之于狭窄。答案 D 体现了概率因果观,为正确的

答案。答案 E 语义重复且笼统。

18. 在判断因果联系的标准中,存在剂量反应关系,表明

- A. 联系的强度不明显
- B. 随着暴露剂量增加(或降低)而联系的强度也随之增大(或降低)
- C. 疾病的发病率降低
- D. 该因果联系存在偏倚
- E. 疾病的患病率较高

**答案: B**

19. 下列研究设计中,因果论证强度最弱的是

- A. 随机对照试验
- B. 前瞻性队列研究
- C. 回顾性队列研究
- D. 病例对照研究
- E. 生态学研究

**答案: E**

**解析:**一般而言在因果论证强度上,实验性研究大于观察性研究,有对照的研究大于无对照的研究,以个体为分析单位的研究大于以群组为分析单位的研究。

20. 在确定因果关联的时间顺序上,下列设计的效果最差的是

- A. 实验性研究
- B. 队列研究
- C. 病例对照(用新病例)研究
- D. 横断面研究
- E. 生态学时间序列研究

**答案: D**

**解析:**在确定因果关联的时间顺序上,前瞻性队列研究或实验性研究在确定前因后果时间顺序上最佳,回顾性病例对照研究次之,横断面研究较差。

21. 下列因果联结方式正确而完整的是

- A. 直接/间接病因链
- B. 多因多果
- C. 多因单果
- D. 单因多果
- E. 单因单果

**答案: B**

**解析:**A 仅涉及直接病因链;C 是现代多对一的联结方式,尚不完整;D 为一对多的联结方式,仍为错的单一病因认识;E 是传统的简单化一对一联结方式,不正确;B 是现代的多对多联

结方式,正确而完整。

22. 关于病因的具体所指,错误的是

- A. 包括宿主、环境和致病因素(动因)
- B. 包括外围的远因以及致病机制的近因
- C. 包括疾病的启动因素或病原体
- D. 包括生物、心理和社会因素
- E. 包括交错病因链中的直接和间接病因

答案: C

**解析:**本题考点为对病因模型或因果关系思维框架的认识。生态学模型强调宿主(机体)和环境的整体性;疾病因素模型将病因分为远外围和近机制两个层次;病因网模型强调多病因的链接和交错形成的系统性。因此,病因包括疾病发生过程所涉及的所有因素。答案 A 来自生态学模型,答案 B 来自疾病因素模型。答案 C 将病因仅限于致病因素(动因),为选错的答案。答案 D 来自于新的医学模式(型)。答案 E 来自病因网模型。

23. 因果关联是指

- A. 暴露-疾病有较强的统计学关联
- B. 暴露-疾病分类资料存在相关
- C. 暴露-疾病排除偏倚后的关联
- D. 暴露-疾病有时间先后的无偏关联
- E. 暴露-疾病有时间先后的直接关联

答案: D

**解析:**本题考点是对因果关联的确切理解。因果关联同病因的定义是一致的,病因是使疾病发生概率升高的因素,这意味着暴露-疾病存在前因后果的时间关系以及排除偏倚后的统计学关联。这里的概率升高和统计学关联在数学上是等同的。答案 A 仅指明因果关联的前提之一即统计学关联。答案 B 更局限在流行病学资料常见的分类相关。答案 C 尚缺乏前因后果的时间前提。答案 D 正确而完整。答案 E 未涉及排除偏倚(系统误差),并且局限于直接关联。

24. 在病因研究的轮状模型中,强调宿主与下列哪种因素的关系

- A. 生物因素
- B. 环境因素
- C. 物理因素
- D. 精神因素
- E. 化学因素

答案: B

**解析:**轮状模型中机体占据轮轴的位置,其中的遗传物质有重要作用,外围轮子表示环境,环境包括生物、理化和社会环境,机体生活在环境之中,而病因存在于机体和环境之中。

25. 下列各项不是判断因果关联的标准的是

- A. 时间顺序
- B. 联系的合理性
- C. 样本大小
- D. 剂量-反应关系
- E. 联系强度

答案: C

26. 病因判断标准中下列哪项是必需的

- A. 关联的时间顺序:先“因”后“果”
- B. 关联的强度
- C. 关联的可重复性
- D. 关联的合理性
- E. 剂量-反应关系

答案: A

27. 在对病因不明疾病的研中,描述性研究的主要用途是

- A. 早期发现病人
- B. 早期诊断病人
- C. 筛查各种高危病人
- D. 概括和检验病因假设
- E. 描述分布,提出病因假说

答案: E

**解析:**描述性研究的主要用途是描述分布,提出病因假说,为进一步研究提供基础,但它不能检验假设。

28. 关于描述性研究的叙述,正确的是

- A. 描述性研究总是设立对照组
- B. 生态学研究以个体为单位收集和分析资料
- C. 描述性研究最大的优点是直接验证病因假设
- D. 依据描述疾病的分布特点,其结果可提供某病的病因线索
- E. 抽样调查通常要求进行随机分组

答案: D

**解析:**描述性研究不需要设立对照组,不能检验病因假设,只能提高某些病因线索。抽样调查时不存在分组问题,生态学研究是收集人群资料。

29. 描述性研究不包括

- A. 生态学研究
- B. 横断面调查
- C. 队列研究
- D. 疾病监测
- E. 病例报告

**答案: C****解析:** 队列研究属于分析性研究范畴。

## 30. 现况研究的主要分析指标是

- A. 死亡构成比
- B. 患病率
- C. 发病率
- D. 续发率
- E. 死亡率

**答案: B****解析:** 现况研究其实就是患病率研究,是在特定时点或时期和范围内该群体的患病比例。31. 下列不属于现况研究目的的是

- A. 了解某种疾病或健康状况在特定时间、地区及人群中的分布
- B. 了解人群的某些特征与疾病或健康状态之间的联系,以逐步建立病因假设
- C. 考核防治措施的效果
- D. 了解人群的健康水平,找出防疫和保健应该开展的工作
- E. 决定危险因素的相对危险度

**答案: E****解析:** 决定危险因素的相对危险度只能在进行队列研究时才能获得,选项 A、B、C、D 均为现况调查的目的。32. 以下各项不是现况调查样本量的决定因素的是

- A. 把握度
- B. 发病率
- C. 允许误差
- D. 变异程度
- E. 预期现患率

**答案: B****解析:** 影响样本含量的因素之一是预期患病率,而不是发病率。33. 关于调查表设计的原则,下列说法错误的是

- A. 语句要准确、通俗易懂
- B. 语句尽可能使用专业术语
- C. 有关的项目一项不能少,无关的项目一项也不列
- D. 尽量使用客观和定量的指标

- E. 项目排列先易后难,先一般后敏感

**答案: B****解析:** 专业术语对一般被调查者很难理解,因此多采用通俗易懂的语句。34. 不适宜开展普查的情况是

- A. 此病有较简便准确的检测手段和方法
- B. 对查出的病例有切实的治疗手法
- C. 有足够的财力、人力和经费以发现病例和及时普治
- D. 对象人群组织严密,不易发生遗漏
- E. 人群中该病的患病率较低

**答案: E****解析:** 普查只适合在患病率较高的人群中开展,否则预期阳性率较低,收益较小。35. 普查的目的不包括

- A. 早期发现和治疗病人
- B. 了解疾病的分布
- C. 了解健康状况的分布
- D. 非常适用于患病率低的疾病的研究
- E. 研究人体身体指标的正常标准

**答案: D**

## 36. 适用于抽样调查的情况是

- A. 为发现某病全部病例并提供治疗
- B. 为早期发现癌症患者以降低其死亡率
- C. 欲调查的人群人数很少
- D. 欲知道某地一定时间内某病的患病情况
- E. 要了解各种疾病的常年发病情况

**答案: D****解析:** 选项 A、B 适合于进行筛检;C 适合于普查;E 属于监测。

## 37. 要保证抽样调查的结果能反映总体的真实情况,在于

- A. 样本有代表性
- B. 样本量足够大
- C. 调查和测量的方法可靠
- D. 以上都是
- E. 以上都不是

**答案: D****解析:** 要保证抽样调查的结果能反映总体的真实情况必须具备 A、B、C 三项,缺一不可。

38. 抽样误差最大的抽样方法是

- A. 单纯随机抽样
- B. 系统抽样
- C. 分层抽样
- D. 整群抽样
- E. 先分层再整群抽样

答案: D

解析: 抽样误差大小顺序为分层抽样<系统抽样<单纯随机抽样<整群抽样。

39. 随机抽样的目的是

- A. 消除系统误差
- B. 消除测量误差
- C. 消除系统误差和测量误差
- D. 减少随机误差
- E. 减少样本的偏性

答案: E

解析: 随机抽样的目的就是使样本具有更好的代表性,能更好地反映总体特征,和系统误差、测量误差没有关系。

40. 关于随机抽样,下列说法正确的是

- A. 随机抽样即随意抽取个体
- B. 研究者在随机抽样时应精心挑选个体,以使样本更能代表总体
- C. 遵循随机化的原则从总体中抽取观察单位,使样本能较好地代表总体特征
- D. 为确保样本具有更好的代表性,样本量应越大越好
- E. 以上说法都不对

答案: C

解析: 随机抽样就应该是遵循随机化的原则从总体中抽取观察单位,以保证每个个体被抽取的机会相等,而不是随意抽取。

41. 生态学研究的主要用途不包括

- A. 直接验证病因假设
- B. 可以提出病因假设
- C. 评价干预实验的效果
- D. 应用于疾病监测
- E. 评价现场实验的效果

答案: A

解析: 直接验证病因假设属于分析性研究和实验性研究的范畴,不属于描述性研究范围。

42. 当对疾病的情况了解不多的时候,往往总

是从

- A. 实验性研究着手
- B. 描述性研究着手
- C. 分析性研究着手
- D. 比较性研究着手
- E. 调查研究着手

答案: B

解析: 本题考试要点为描述性研究在揭示因果关系的探索过程中是最基础的步骤。对任何因果关系的确定,无不始于描述性研究。利用描述性研究,取得疾病的分布特征,进而获得有关的研究假设的启示,为分析性研究提供线索。正确答案为 B。

43. 在队列研究中,结局的确切概念是指

- A. 统计检验结果
- B. 暴露属性的分组结果
- C. 观察中出现了预期结果事件
- D. 观察期限的终止时间
- E. 研究队列中存在的混杂结果

答案: C

解析: 本题考试要点为队列研究中结局的含义。它是指随访观察中将出现的预期结果事件,也即研究者希望追踪观察的事件。结局就是队列研究观察的自然终点,它与观察期的终止不是一个概念,亦不同于统计检验结果。

44. 下列各项不是前瞻性队列研究的特点的是

- A. 可直接计算发病率
- B. 多数情况下要计算发病密度
- C. 多用于稀有疾病
- D. 每次调查能同时研究几种疾病
- E. 因素可分为几个等级,以便计算剂量反应关系

答案: C

解析: 本题考试要点为前瞻性队列研究的特点。A、B、D、E 项都是前瞻性队列研究的重要特点,但前瞻性队列研究不适于发病率很低的疾病的病因研究,因为在这种情况下需要的研究对象数量太大,一般难以达到。

45. 对某病进行前瞻性研究时,最初选择的队列应由

- A. 患该病的人组成
- B. 未患该病的人组成
- C. 具有欲研究因素的人组成

- D. 具有该病家族史的人组成
- E. 不具有欲研究因素的人组成

**答案: B**

**解析:**本题考试要点:前瞻性队列研究的研究对象。在队列研究中,所选研究对象必须是在开始时没有出现研究结局,但有可能出现该结局(如疾病)的人群。只是按研究因素的有无分组,并不按研究因素的有无决定是否选择。家族史可能也是一个研究因素。

46. 在检验某因素与某疾病的因果联系时,下列观察法最有效的是

- |          |            |
|----------|------------|
| A. 现况调查  | B. 生态学研究   |
| C. 病例报告  | D. 前瞻性队列研究 |
| E. 实验性研究 |            |

**答案: D**

**解析:**队列研究是先确知其因,再纵向前瞻观察而究其果,由“因”及“果”,因而更能检验某因素与某疾病的因果联系。而实验性研究虽然也是由“因”及“果”,但是其不属于观察法,故正确答案为D。

47. 前瞻性队列研究与流行病学实验的根本区别是

- A. 是否人为控制研究条件
- B. 是否设立对照组
- C. 是否进行显著性检验
- D. 是否在现场人群中进行
- E. 是否检验病因假设

**答案: A**

**解析:**流行病学实验中的研究因素是人为控制的干预措施,而队列研究中是自然的暴露状态。

48. 与病例对照研究比较,前瞻性队列研究最明显的优点是

- A. 用于探讨疾病的发病因素
- B. 疾病与病因的时间顺序关系明确,利于判断因果联系
- C. 适用于罕见病的研究
- D. 有利于减少失访偏倚
- E. 设立对照组

**答案: B**

**解析:**队列研究由“因”及“果”,病例对照研究由“果”及“因”,因此与病例对照相比,队列研

究更利于判断因果关系。

49. 队列研究的最大优点是

- A. 对较多的人进行较长时间的随访
- B. 发生偏倚的机会少
- C. 较直接地验证病因与疾病的因果关系
- D. 控制混杂因子的作用易实现
- E. 研究的结果常能代表全人群

**答案: C**

**解析:**队列研究“因”及“果”,最大的优点是能直接验证病因与疾病间的因果关系。

50. 有关队列研究暴露人群的选择,不正确的是

- A. 职业人群
- B. 特殊暴露人群
- C. 一般人群
- D. 有组织的人群团体
- E. 患有某欲研究疾病的人群

**答案: E**

51. 反映某暴露因素与疾病关联强度的最好的指标是

- A. 人群归因危险度
- B. 全人群该病的发病率
- C. 该因素的流行率
- D. 相对危险度
- E. 归因危险度

**答案: D**

52. 以人年为单位计算的率为

- |        |         |
|--------|---------|
| A. 发病率 | B. 发病密度 |
| C. 病死率 | D. 现患率  |
| E. 死亡率 |         |

**答案: B**

53. 队列研究中研究对象应选择

- A. 在患某病者中选择有、无某暴露因素的两个组
- B. 在患该病者中选择有某暴露因素的为一组,在无该病者中选择无该暴露因素的为另一组
- C. 在无该病者中选择有某暴露因素的为一组,在有该病者中选择无该暴露因素的为另一组

- D. 在无该病者中,选择有、无某暴露因素的两个组
- E. 任选有无暴露的两个组

答案: D

54. 病例与对照配比的因素,必须是
- A. 未知的混杂因素
  - B. 与研究的疾病无关的因素
  - C. 未知的暴露因素
  - D. 可疑的暴露因素
  - E. 已知的混杂因素或至少有充分理由怀疑的混杂因素

答案: E

**解析:** 在病例对照研究中采用匹配的目的,首先在于提高研究效率(study efficiency),表现为每一研究对象提供的信息量增加。其次在于控制混杂因素的作用。所以匹配的特征或变量必须是已知的混杂因子,或有充分的理由怀疑为混杂因子,否则不应匹配。

55. 病例对照研究的病例组最好选择
- A. 死亡病例
  - B. 旧病例
  - C. 新发病例
  - D. 可疑病例
  - E. 有待确诊的病例

答案: C

**解析:** 病例对照研究在选择病例时有三种不同的情况,即新发病例、现患病例与死亡病例。比较而言,新发病例由于刚刚发病,对疾病危险因素的回忆可能比较认真,提供的信息较为准确可靠。现患病例则不然,而且易于掺入疾病迁延及存活的因素在内。死亡病例则主要由家属提供信息,准确性较差。

56. 下列各项不属于病例对照研究的特点的是
- A. 相对经济
  - B. 根据所得结果可以估计相对危险度
  - C. 可计算发病率
  - D. 选择无病者作为对照
  - E. 对暴露因素的估计可能存在偏倚

答案: C

**解析:** 病例对照研究不能计算发病率,所以病例对照研究中只能计算OR。

57. 在病例对照研究中,病例组有暴露史的比

- 例显著高于对照组,则认为
- A. 暴露与该病有因果联系
- B. 暴露是该病的原因
- C. 该病是由这种暴露引起的
- D. 该病与暴露存在联系
- E. 该疾病与暴露无关

答案: D

58. 在病例对照研究中选择对照时使用最多的对照来源是
- A. 病例的配偶、同胞、亲戚、同学或同事等
  - B. 同一或多个医疗机构中诊断的其他病例
  - C. 病例的邻居或所在同一居委会、住宅区内的健康人或非该病病人
  - D. 社会团体人群中的非该病病例或健康人
  - E. 社区人口中的非病例或健康人群

答案: B

**解析:** 同一或多个医疗机构中诊断的其他病例作对照比较容易获取,使用最多。

59. 下列哪一项是我们在病例对照研究中选择对照时最理想的对照来源
- A. 社会团体人群中的非该病病例或健康人
  - B. 同一或多个医疗机构中诊断的其他病例
  - C. 病例的邻居或所在居委会、住宅区内的健康人或非该病病人
  - D. 病例的同事
  - E. 病例的配偶

答案: A

**解析:** 对照最好是全人群的一个无偏样本,或是产生病例的人群中全体非患该病的人的一个随机样本,而且也经过相同诊断确认为不患所研究的疾病。

60. 病例对照研究中,调查对象应当是
- A. 病例组选择怀疑患某种疾病的人,对照组选择未患某种疾病的人
  - B. 病例组为确定患某种疾病的人,对照组为怀疑患某种疾病的人
  - C. 病例和对照均未确定患某种疾病
  - D. 病例和对照均是患某种疾病的人
  - E. 病例应是确定患某种疾病的人,对照是不患某种疾病的人

答案: E

## 61. 病例对照研究中,匹配指

- A. 病例组的样本数等于对照组的样本数
- B. 在安排病例组和对照组时,使两者的某些特征或变量相一致的方法
- C. 在安排病例组和对照组时,使两者的研究因素相一致的方法
- D. 在安排病例组和对照组时,使两者的所有特征或变量相一致的方法
- E. 病例组的研究因素的数量与对照组完全一致

**答案: B**

**解析:** 匹配或称配比即要求对照在某些因素或特征上与病例保持一致,目的是对两组进行比较时排除匹配因素的干扰。而且一旦某个因子做了匹配,不但使它与疾病的关系不能分析,而且使它与其他因子的交互作用也不能充分分析。因此 D 把所有特征或变量进行匹配是错误的,匹配的因素只能是混杂因素。

## 62. 下列哪项不是影响病例对照研究样本大小的主要因素

- A. 人群中暴露者的比例
- B. 估计的暴露的相对危险度
- C. 要求的显著性水平
- D. 要求的把握度
- E. 要求的研究变量的性质

**答案: E**

## 63. 病例对照研究中,比值比(OR)的含义是

- A. 病例组的发病率与对照组的发病率之比
- B. 病例组的发病率与对照组的发病率之差
- C. 病例组的暴露比值与对照组的暴露比值之比
- D. 对照组的暴露比值除以病例组的暴露比值
- E. 病例组的暴露比值与对照组的暴露比值之差

**答案: C**

## 64. 在匹配病例对照研究中,为了增加研究的效率常用 1:M 匹配,但 M 的取值一般不超过

- A. 2            B. 3            C. 4
- D. 5            E. 6

**答案: C**

**解析:** 1:M 匹配时,M 值越大效率越高。

按 Pitman 效率递增公式  $2R/(R+1)$ ,1:1 配对的效率为 1,1:2 时为 1.3,1:3 时为 1.5,1:4 时为 1.6,随着 R 值的增加效率也在增加,但增加得越来越少,而工作量却增大了。因此 R 值不宜超过 4,否则将得不偿失。

## 65. 验证病因假设论据强度最高的流行病学方法是

- A. 病例对照研究
- B. 生态学研究
- C. 分子生物学实验
- D. 现况研究
- E. 实验流行病学研究

**答案: E**

**解析:** 本题的主要考试要点为实验流行病学的原理和该方法的优点。本题中,C 不是流行病学方法,A、B、D 是观察性流行病学。相比于其他流行病学方法,实验流行病学方法随机分组,暴露因素有人为控制,而且是前瞻性研究,偏倚较小,所以在病因研究中有较高的论证强度。

## 66. 假设要评价乙型肝炎疫苗的效果,你会选择以下哪个人群作为研究对象

- A. 已感染有乙型肝炎病毒的人群
- B. 乙型肝炎发病率低的人群
- C. 曾患过乙型肝炎的人群
- D. 体内有乙型肝炎病毒保护性抗体的人群
- E. 乙型肝炎高危人群

**答案: E**

**解析:** 本题的主要考试要点为实验流行病学研究对象的选择。不同研究目的实验流行病学,其研究人群的选择也不同。如要评价乙型肝炎疫苗的效果,应以未患乙肝的一般人群为研究对象,而且,应该选择预期结局事件发生率较高的人群。因此,备选答案中 E 是最佳选择。

## 67. 实验流行病学中盲法的应用是为了

- A. 增加参与研究对象的依从性
- B. 减少选择偏倚
- C. 减少信息偏倚
- D. 减少混杂偏倚
- E. 使研究对象更有代表性

**答案: C**

**解析:** 本题的主要考试要点为应用盲法设

计的目的。实验流行病学研究信息的真实性往往容易受到研究对象和研究者主观因素的影响,产生信息偏倚,因此,在设计时应用盲法可减少信息偏倚。

68. 关于实验流行病学与观察流行病学的区别,以下说法正确的是

- A. 研究对象是随机样本
- B. 由研究者决定哪一组暴露于可疑危险因素,哪一组作为对照组
- C. 研究是前瞻性的
- D. 研究对象分为暴露组和非暴露组
- E. 暴露组和非暴露组的基本特征相似

答案: B

解析:本题的主要考试要点为实验流行病学的原理和特征。与观察性研究相比较,实验流行病学的关键不同点是随机分组、暴露因素是研究者为了实现研究目的而施加于研究对象的。因此,答案为B。

69. 实验流行病学研究中对研究对象进行随机分组是为了

- A. 增加研究对象的依从性
- B. 提高实验组和对照组的可比性
- C. 使实验组和对照组都受益
- D. 使研究对象更有代表性
- E. 提高实验的敏感性

答案: B

解析:参加实验研究的对象必须随机地分配到实验组或对照组,即研究对象进入实验组或对照组的机会均等,从而提高两组的可比性或均衡性。

70. 下列各项,流行病实验研究不具备的是

- A. 需随机化分组
- B. 实验组和对照组是自然形成的
- C. 必须有干预措施
- D. 有严格的平行可比的对照
- E. 是前瞻性研究,必须观察实验结果

答案: B

解析:实验对象确定后,按随机化分组原则人为分为实验组和对照组,而不是自然形成的。

71. 实验流行病学的基本特征不包括

- A. 随机
- B. 对照
- C. 前瞻
- D. 匹配
- E. 干预

答案: D

72. 实验流行病学方法不包括

- A. 社区试验
- B. 病例报告
- C. 临床试验
- D. 现场试验
- E. 类实验

答案: B

73. 以下哪项研究宜采用实验流行病学方法

- A. 某人群 HBsAg 筛查
- B. SARS 发病与吃果子狸关系的研究
- C. AIDS 疫苗保护效果的评价
- D. 肺癌 5 年生存率研究
- E. 流感病毒基因变异规律研究

答案: C

74. 考核一种疫苗效果时进行双盲设计是指

- A. 设计者和观察者都不知道哪些受试者接受疫苗,哪些受试者接受安慰剂
- B. 受试者和观察者都不知道哪些受试者接受疫苗,哪些受试者接受安慰剂
- C. 受试者和设计者都不知道哪些受试者接受疫苗,哪些受试者接受安慰剂
- D. 接受疫苗者和接受安慰剂者都不知道自己的试验对象
- E. 接受疫苗者和接受安慰剂者都不知道试验的目的

答案: B

解析:双盲是指研究对象和研究者都不了解试验分组情况,而是由研究设计者来安排和控制全部试验。其优点是可以避免研究对象和研究者的主观因素所带来的偏倚,缺点是方法复杂,较难实行,且一旦出现意外,较难及时处理,因此,在实验设计阶段就应慎重考虑该方法是否可行。

75. 某研究者拟在某社区观察某保健品预防冠心病的作用,实验组用该保健品,对照组用无任何作用的糖丸,这属于

- A. 标准对照
- B. 空白对照
- C. 安慰剂对照
- D. 自身对照
- E. 历史对照

答案: C

解析: 安慰剂通常用乳糖、淀粉、生理盐水等成分制成,不加任何有效成分,但外形、颜色、大小、味道与试验药物或制剂极为相近。应用安慰剂是为了去除某些研究对象由于依赖医药而表现出的正向心理效应。

76. 实验流行病学研究的单盲法是指

- A. 研究对象、实施干预的研究人员和负责资料收集和分析的研究人员均不了解试验分组情况
- B. 研究设计者和研究对象均不清楚试验分组情况
- C. 研究设计者不了解试验分组情况
- D. 实施干预的研究人员不了解试验分组情况
- E. 研究对象不清楚试验分组情况

答案: E

77. 关于现场试验研究现场的选择原则,以下说法不正确的是

- A. 人口相对稳定,流动性小,并要有足够的数量
- B. 预期结局事件在该地区有较高而稳定的发生率
- C. 评价传染病疫苗的免疫学效果时,应选择近期内发生过该疾病流行的地区
- D. 有较好的医疗卫生条件和较完善的疾病登记报告制度
- E. 领导重视,群众愿意接受,有较好的协作条件

答案: C

解析: 评价疫苗的免疫学效果时,应选择近期内未发生该疾病流行的地区。

78. 能明确地和定量地表达病因、宿主和环境之间构成的疾病流行规律的研究方法是

- A. 描述性研究
- B. 分析性研究
- C. 实验性研究
- D. 流行病学数学模型
- E. 观察性研究

答案: D

79. 建立流行病学模型的最重要的基础是

- A. 明确建模目的
- B. 提出假设
- C. 有适当的数学模型结构
- D. 精通计算机技术
- E. 已知疾病的分布特征、流行过程、主要影响因素及其相互制约关系等相关知识和理论

答案: E

80. 理论流行病学的用途不包括

- A. 解析流行过程
- B. 预测流行趋势
- C. 提出病因假设
- D. 探讨各因素间的相互关系
- E. 检验病因假设

答案: C

解析: 理论流行病学研究一般不具备提出病因假设的功能。

81. 有关混杂因素和混杂偏倚的说法正确的是

- A. 有混杂因素存在一定会产生混杂偏倚
- B. 混杂因素主要指年龄、性别、职业这些人口学特征因素
- C. 混杂偏倚引起的继发关联是典型的混杂偏倚类型,而引起的间接关联则不是混杂偏倚
- D. 在分析阶段控制混杂的方法多采用多元分析,不仅能分析暴露因素的效应也能估计混杂因素的效应
- E. 暴露因素和混杂因素的概念是绝对的,有些因素只能是暴露因素,而另一些因素一定是混杂因素

答案: D

解析: 本题考点为混杂偏倚产生的原因及效应。混杂偏倚是混杂因素在比较组间分布不均时产生的。在设计阶段认识到混杂因素,通过限制、匹配、随机化等方法加以控制则可以避免混杂偏倚,故 A 不正确。混杂因素不是特定的某些因素,也不是绝对的概念。而是可能与研究结局相关的因素,只是在研究中不再关注这类因素的效应。因此 B、E 不正确。若暴露因素与结局存在直接关联和间接关联的因果联结方式,则混杂因素引起的间接关联会歪曲直接关联的效应,因此 C 不正确。多元分析的原理是控制了其他因素的变化后,其中一个因素

变化一个单位引起结局变量变化的大小。因此,在多元分析模型中,纳入模型的自变量(暴露因素或混杂因素)的效应均能估计出来,D正确。

82. 未采用盲法收集资料的临床药物疗效实验研究,最容易产生的偏倚是  
 A. 选择偏倚      B. 无差异错分偏倚  
 C. 有差异错分偏倚      D. 混杂偏倚  
 E. 以上都是

答案: C

83. 一般地讲,随着研究中的样本含量增加,下列哪一个指标会相应地减小  
 A. 偏倚      B. 系统误差  
 C. 随机误差      D. 准确度  
 E. 有效性

答案: C

**解析:** 偏倚是一种系统误差,它与随机误差的区别在于随机误差随样本增大而减少,假定样本增加到无穷大,则随机误差趋向于零,而系统误差却不受样本增大的影响,即使样本增加至无穷大,系统误差仍维持原样。

84. 入院率偏倚又可以称为  
 A. 奈曼偏倚(Neyman bias)  
 B. 检出偏倚(detection bias)  
 C. 混杂偏倚(confounding bias)  
 D. 信息偏倚(information bias)  
 E. 伯克森偏倚(Berkson bias)

答案: E

85. 奈曼偏倚(Neyman bias)其实就是  
 A. 诊断怀疑或暴露怀疑偏倚  
 B. 纳入或排除偏倚  
 C. 现患-新发病例偏倚  
 D. 志愿者偏倚  
 E. 检出症候偏倚

答案: C

86. 调查研究中,对研究因素所需的指标或数据进行测定或测量时容易产生以下哪类偏倚  
 A. 纳入偏倚      B. 测量偏倚

- C. 暴露怀疑偏倚      D. 混杂偏倚  
 E. 诊断怀疑偏倚

答案: B

87. 为了尽量减少偏倚,病例对照研究中应该选用下列哪种病例最为理想  
 A. 死亡病例      B. 重症病例  
 C. 新发病例      D. 现患病例  
 E. 治愈病例

答案: C

88. 对某一疾病危险因素研究,某因素在病因学上与疾病无关联,但可以引起所研究疾病的症状,从而提高了该疾病的检出率,引起对该无关因素的过高估计,这种偏倚是  
 A. 奈曼偏倚      B. 排出偏倚  
 C. 混杂偏倚      D. 检出偏倚  
 E. 易感性偏倚

答案: D

**解析:** 检出偏倚是由于在病因学上与疾病无关联因素,提高了该疾病的检出率,而引起对该无关因素的过高估计产生的偏倚。

89. 在研究年龄对急性心肌梗死预后的影响中,怀疑性别和心肌梗死部分可能是混杂因素,因此,只选择男性的前壁心肌梗死患者进行研究,这种控制混杂偏倚的方法为  
 A. 限制      B. 匹配  
 C. 随机化抽样      D. 多因素分析方法  
 E. 盲法收集

答案: A

**解析:** 流行病学研究中,一个提高可比性的方法是在选择研究对象时,对对象纳入条件予以限制,以排除其他因素的干扰。如性别、年龄、职业等。

90. 药物治疗效果的评价实验研究中,常常会采用双盲法收集资料,其目的主要是为了  
 A. 提高资料的准确性  
 B. 符合伦理道德  
 C. 减少混杂偏倚  
 D. 增强资料的可比性  
 E. 减少信息偏倚

**答案: E**

**解析:** 盲法收集资料,就是为了避免收集资料时存在主观因素,减少信息偏倚。

91. 对连续性变量混杂因素在统计处理中的判断和控制,一般采用

- A. 分层分析
- B. 计算标准化率
- C. 可以用 logistic 回归分析、Cox 回归分析
- D. 方差分析
- E. 配对 t 检验

**答案: C**

92. 偏倚实际上就是

- A. 系统误差
- B. 随机误差
- C. 偏差
- D. 变异
- E. 样本值与总体的差异

**答案: A**

**解析:** 偏倚指的是研究设计、实施、分析和推断过程中存在的各种对暴露因素与疾病关系的错误估计,它系统地歪曲了暴露因素与疾病间的真实联系,实质是一种系统误差。

93. 在队列研究中,如果把非暴露组误认为是暴露组,则可产生以下哪类偏倚

- A. 选择偏倚
- B. 混杂偏倚
- C. 错分偏倚
- D. 回忆偏倚
- E. 随访偏倚

**答案: C**

94. 下列哪项措施不适合用于控制混杂偏倚

- A. 对对象的纳入条件进行限制,如性别和年龄等
- B. 在为研究对象设立对照时,使病例和对照在潜在混杂因素上尽量一致
- C. 实施随机化原则
- D. 制定严格的测量标准
- E. 统计处理

**答案: D**

**解析:** 控制混杂偏倚措施包括限制、匹配、实施随机化原则和统计处理等,不包括制定严格的测量标准。

95. 在现况调查中,某些调查对象由于隐私而不愿如实汇报个人信息,这时的偏倚是

- A. 测量偏倚
- B. 混杂偏倚
- C. 报告偏倚
- D. 回忆偏倚
- E. 选择偏倚

**答案: C**

96. 属于第一级预防的是

- A. 乳腺自检
- B. 戒烟限酒
- C. 定期体检
- D. 功能康复
- E. 筛检

**答案: B**

**解析:** 本题考点为疾病的三级预防。第一级预防又称病因预防,主要是疾病尚未发生时针对致病因素(或危险因素)采取措施,因此戒烟限酒属于第一级预防。第二级预防又称“三早”预防,即早发现、早诊断、早治疗,是防止或减缓疾病发展而采取的措施。因此普查、定期体检和乳腺自检都属于第二级预防。第三级预防又称临床预防。第三级预防可以防止伤残和促进功能恢复,提高生存质量,延长寿命,降低病死率。主要是对症治疗和康复治疗措施。因此,功能康复属于第三级预防。

97. 疾病监测本身属于

- A. 描述性研究
- B. 分析性研究
- C. 实验性研究
- D. 理论性研究
- E. 生态学研究

**答案: A**

**解析:** 本题考试要点为疾病监测的性质。疾病监测是指长期、连续、系统地收集疾病的动态分布及其影响因素的资料,经过分析将信息上报和反馈,传达给所有应当知道的人,以便及时采取干预措施并评价其效果。疾病监测既是预防和控制疾病的重要对策,也是很具体的重要措施。疾病监测本身是客观地收集资料,属于观察性研究;同时它又不建立假设和检验假设,不属于分析性研究。实验性研究要有干预措施;理论性研究是利用数学模型表达疾病的规律;生态学研究是同时收集疾病和因素的资料,然后进行相关分析。因此,疾病监测属于描述性研究。

98. 下列叙述正确的是

- A. 三级预防是针对疾病自然史的不同阶段而相应地采取不同的措施
- B. 第一级预防只能消除或减少机体对病因的暴露,而不具备对机体的特异性预防
- C. 第二级预防是在疾病发生之前采取的措施
- D. 第三级预防不应该在医院内进行,而是在社区进行
- E. 三级预防的方法适用于慢性非传染病,对传染病则不适用

**答案: A**

**解析:** 三级预防是针对疾病自然史的不同阶段采取相应的措施防止疾病的发生、发展和减少疾病造成的伤害。

99. 下列疾病中最适宜开展第二级预防的是

- A. 麻疹
- B. 色盲
- C. 天花
- D. 直肠癌
- E. 心肌梗死

**答案: D**

**解析:** 适合开展第二级预防的疾病是指通过早发现、早诊断和早治疗可明显改善预后的疾病。

100. 下列措施中属于第二级预防的是

- A. 保健服务
- B. 婚前检查
- C. 产前检查
- D. 预防性卫生监督
- E. 经常性环境整治

**答案: C**

**解析:** 产前检查可发现胎儿染色体异常和隐性致病基因携带者,终止妊娠避免有缺陷患儿的出生,属遗传病的第二级预防。

101. 下列属于第三级预防措施的是

- A. 心理康复
- B. 戒烟戒酒
- C. 体育锻炼
- D. 合理营养
- E. 早期治疗

**答案: A**

**解析:** 康复治疗是第三级预防的主要手段之一,心理康复是康复治疗的组成部分。

102. 现代医学模式指的是

- A. 生物-社会-心理医学模式
- B. 社会-心理医学模式
- C. 生物医学模式
- D. 生物-心理-社会医学模式

E. 心理-社会医学模式

**答案: D**

**解析:** 随着医学的发展,医学模式已由传统的生物医学模式发展为现代医学模式,即生物-心理-社会医学模式。现代医学模式不仅强调了健康是在生理、心理和社会适应上的完好状态,而且也指出了疾病的发生是受生物的、心理的和社会的多方面因素作用的结果,同时也提供了疾病预防策略的总体思路。

103. 有关疾病监测的论述正确的是

- A. 疾病监测是一种横向研究
- B. 疾病监测获得的信息应该纵向反馈,而不能横向反馈
- C. 主动监测的资料要比被动监测准确
- D. 常规报告系统是一种主动监测
- E. 哨点监测的费用要比一般监测高

**答案: C**

**解析:** 主动监测是指根据特殊需要,上级单位进行专项调查或要求下级单位严格按照规定调查收集资料,因此其数据的准确性优于被动监测。

104. 在高危人群中进行 HIV 抗体筛检来了解艾滋病的流行概况属于

- A. 第一级预防
- B. 第二级预防
- C. 第三级预防
- D. 主动检测
- E. 哨点监测

**答案: E**

**解析:** 哨点监测是对哨点人群,即能灵敏反映总人群某种疾病流行状况的有代表性的特定人群,用统一的内容和方法开展的监测。

105. 下列属于主动监测的是

- A. 法定传染病报告系统
- B. 卫生防疫部门开展的传染病漏报调查
- C. 行为危险因素监测
- D. 以医院为基础的监测系统
- E. 单病种如流行性感冒、艾滋病、出血热、伤寒等的监测

**答案: B**

106. 决定传染病病人隔离期限长短的主要依

据是

- A. 传染期
- B. 临床症状期
- C. 恢复期
- D. 病原携带期
- E. 潜伏期

答案: A

解析: 病人排出病原体的整个时期, 称为传染期。传染期的流行病学意义在于它是决定传染病病人隔离期限的重要依据。

107. 构成传染病流行的 3 个环节是

- A. 传染源、宿主、传播途径
- B. 传染源、传播途径、机体
- C. 传染源、传播途径、环境
- D. 传染源、传播途径、自然环境
- E. 传染源、传播途径、易感人群

答案: E

108. 传染源是指

- A. 机体内有病原体的人和动物
- B. 体内有细菌的人
- C. 机体内有病原体生长繁殖的人和动物
- D. 体内有病原体生长繁殖并能排出病原体的人和动物
- E. 体内有病原体排出的人

答案: D

109. 自病原体侵入机体到临床症状最早出现的一段时间称为

- A. 潜伏期
- B. 传染期
- C. 前驱期
- D. 发病前期
- E. 隔离期

答案: A

110. 病原携带者作为传染源意义的大小, 主要取决于

- A. 所携带病原体的型别、毒力
- B. 携带病原体时间的长短
- C. 排出病原体数量的多少
- D. 有无间接排出病原体
- E. 病原携带者的个人卫生习惯

答案: E

解析: 病原携带者一般排出的病原体数量较少, 其作为传染源的意义主要取决于携带者的个人卫生习惯及社会活动范围。

111. 传播途径是指

- A. 病原体更换宿主的过程
- B. 病原体自传染源排出的过程
- C. 病原体更换宿主在外界环境下所经历的途径
- D. 病原体侵入易感者的过程
- E. 以上均是

答案: C

解析: 传播途径是指病原体传播机制的具体实现路径, 即病原体更换宿主、在外界环境经历的过程。

112. 疫源地是指

- A. 传染源能达到的范围
- B. 传染源所在的地区
- C. 传染源容易聚集的地方
- D. 传染源向四周传播病原体所能波及的范围
- E. 易感者聚集的地方

答案: D

解析: 疫源地的形成, 首先要有传染源的存在, 并且传染源能继续向外传播病原体。

113. 某年冬季, 某地区居民因食用被甲肝病毒污染的毛蚶而发生甲型肝炎流行, 此毛蚶称为

- A. 传染源
- B. 储存宿主
- C. 传播因素
- D. 传播机制
- E. 病原携带者

答案: C

解析: 在外环境中参与传播病原体的因素称为传播因素, 主要有空气、水、食物、土壤、用品和节肢动物等。

114. 确定对某传染病接触者留验、检疫或医学观察的主要依据是该传染病的

- A. 传染期
- B. 潜伏期
- C. 临床症状期
- D. 恢复期
- E. 病原携带期

答案: B

解析: 根据潜伏期的长短确定接触者的留验、检疫或医学检验期限, 一般期限为常见的潜伏期增加 1~2 天, 对危害严重的传染病的留验或检疫时间, 需按最长潜伏期来确定。

115. 现行我国计划免疫工作(儿童基础免疫)规定接种的疫苗是
- 卡介苗、麻疹疫苗、脊髓灰质炎疫苗、百日咳疫苗、流行性脑脊髓膜炎疫苗
  - 麻疹疫苗、卡介苗、百白破、乙肝疫苗、流行性乙型脑炎疫苗
  - 乙肝疫苗、卡介苗、麻疹疫苗、流行性乙型脑炎疫苗、流行性腮腺炎疫苗
  - 卡介苗、百白破、麻疹疫苗、脊髓灰质炎疫苗、乙肝疫苗
  - 卡介苗、百白破、乙肝疫苗、脊髓灰质炎疫苗、流行性腮腺炎疫苗

答案: D

116. 构成传染过程必须具备的因素是
- 病原体、易感机体
  - 寄生虫、中间宿主、终末宿主
  - 病人、污染物、易感者
  - 传染源、传播途径、易感人群
  - 微生物、媒介及宿主

答案: A

解析: 传染过程是指病原体进入机体后, 病原体与机体相互作用的过程。

117. 疫源地范围的大小取决于
- 传染源数量的多少及其活动范围的大小
  - 传染源的数量、易感者在人群中的比例
  - 传染源的活动范围、传播途径的特点和周围人群的免疫状况
  - 传播途径的特点
  - 以上都不是

答案: C

118. 传染病的流行过程是指
- 传染源不断向外界排出病原体的过程
  - 病原体沿一定传播途径扩散的过程
  - 易感人群受到病原体侵袭而发病的过程
  - 一系列相互联系、相继发生的新旧疫源地的过程
  - 病原体在外界环境中不断繁殖的过程

答案: D

解析: 任何一个疫源地既是前一个疫源地

的扩展,又是后一个疫源地的基础。疫源地可以看成是流行过程的空间基本单位,如果疫源地被消灭,流行过程就被中断。

119. 以下各项不是经饮用水传播传染病的流行特征的是
- 发病年龄有差异,新迁入者易发病。  
原居住区的病例多集中于儿童
  - 病例分布与供水范围一致,有饮用同一水源的历史
  - 除哺乳婴儿外,发病无年龄、性别、职业的差异
  - 常受污染的水源病例可终年不断,发病呈地方性,一次大量污染可导致暴发
  - 停止使用污染的水源等措施后可控制流行

答案: A

120. 关于经空气传播的传染病,下列说法正确的是
- 常有季节性特点
  - 常有周期性特点
  - 易暴发
  - 儿童发病多见
  - 以上全对

答案: E

解析: 经空气传播的疾病其传播机制易于实现,多周期性、季节性,儿童发病多见,与儿童的抵抗力较低有直接关系。疾病的流行强度往往与人们的居住条件、人口密度、人群中易感人口所占的比例及卫生条件等因素密切相关。

121. 经食物传播的传染病的流行特征是
- 散发为主
  - 呈周期性
  - 患者有共同进食某一食物的历史,不食都不发病
  - 儿童发病为主
  - 呈季节性

答案: C

解析: 经食物传播的疾病主要有两种情况,一种是由于进食含有病原体的食物所致,另一种是食物被污染所致,因此不食者不发病。

122. 引起医源性感染的细菌最常见的传播途径是

- A. 经空气传播
- B. 经污染物传播
- C. 共同媒介传播
- D. 媒介昆虫传播
- E. 经手直接传播

答案: B

解析: 医源性感染是指医务人员的职业活动所导致的感染,其中最常见的是间接接触了被污染的医疗用品所造成的传播。

123. 垂直传播是指

- A. 经胎盘传播
- B. 上行性传播
- C. 分娩时引起的传播
- D. A、B、C 均不是
- E. A、B、C 均是

答案: E

解析: 垂直传播是指病原体通过母体传给子代的传播,或称母婴传播。经胎盘传播指感染是通过孕妇胎盘血液将病原体传给胎儿而实现的;上行性传播指病原体经阴道通过宫颈口抵达绒毛膜或胎盘引起的胎儿感染;分娩引起的传播是指孕妇产道感染严重,分娩时胎儿易被感染。

124. 可使人群易感性升高的主要原因是

- A. 新生儿增加
- B. 易感人口的增加
- C. 免疫人口免疫力的自然消退
- D. 免疫人口的死亡
- E. 以上均是

答案: E

解析: 人群易感性是指人群作为一个整体对传染病的易感程度。

125. 下列各项不是使人群易感性降低的因素的是

- A. 传染病流行
- B. 易感人口的迁出
- C. 计划免疫
- D. 免疫人口的死亡
- E. 隐性感染后免疫人口增加

答案: D

解析: 免疫人口死亡会导致人群易感性升高。

126. 经吸血节肢动物传播的传染病的流行特

征是

- A. 无地区性,但有季节性
- B. 有地区性,但无季节性
- C. 有明显的职业特点
- D. 无明显的职业特点
- E. 发病年龄无差异

答案: C

127. 经土壤传播的意义大小,取决于

- A. 病原体在土壤中的存活时间
- B. 易感者与土壤的接触机会
- C. 个人卫生习惯
- D. A、B、C 均不是
- E. A、B、C 均是

答案: E

128. 影响传染病流行过程的因素是

- A. 自然因素
- B. 社会因素
- C. 自然因素和社会因素
- D. 病原体的毒力
- E. 病原体的侵袭力

答案: C

129. 在分子流行病学研究中,暴露标志和效应标志是结合疾病的不同阶段和研究需要确定的;根据研究目的不同,许多情况下,一项生物标志

- A. 作为暴露标志就不能作为效应标志
- B. 作为效应标志就不能作为暴露标志
- C. 有时作为效应标志,有时也可作为暴露标志
- D. 可以同时既是暴露标志又是效应标志
- E. 只是作为暴露标志

答案: C

解析: 本题考点为充分理解暴露发病连续带模型的含义。根据暴露发病连续带模型,暴露和效应是相对的。因此很多情况下,一项生物标志在某个研究中可能是效应标志,而在下一级效应标志的影响因素研究中,它有可能作为暴露标志。

130. 分子流行病学与传统流行病学的主要区别是

- A. 研究对象不同

- B. 测量的结局不同
- C. 研究目标不同
- D. 群体调查方法不同
- E. 设计思想不同

答案: B

**解析:**本题考点为分子流行病学对传统流行病学的发展。传统流行病学测量的结局一般都是疾病的最终结局,如发病、死亡等;而分子流行病学根据疾病自然史原理,将疾病发生、发展分解为不同阶段,并以一系列生物标志测量来代表疾病不同阶段的结局测量,这是对传统流行病学一个大的发展。

131. 分子流行病学是流行病学的新阶段,关于其认识正确的是

- A. 从微观方面研究疾病和健康
- B. 从宏观方面研究疾病和健康
- C. 宏观和微观综合研究疾病和健康
- D. 相当于大批量检测临床标本
- E. 不需要人群现场就可研究

答案: C

**解析:**分子生物学技术和流行病学设计的综合应用产生了分子流行病学。

132. 关于内暴露标志物,下列叙述错误的是

- A. 外源性物质进入人体的可靠依据
- B. 与外环境暴露比较可增加可靠性
- C. 由于个体差异造成仅能定性测量
- D. 常用于外源性致癌物的暴露水平
- E. 可用于探讨肿瘤发生的病因

答案: C

133. 人体自身因素和环境因素共同作用形成许多疾病,在分子流行病学中用易感性标志来测量人体自身因素的情况,下列描述正确的有

- A. 暴露前已经存在的可测量遗传性标志
- B. 其存在可导致某种肿瘤的发生
- C. 易感性基因标志仅表现在遗传性疾病中
- D. 传染性疾病的易感性只能从特异性免疫力水平判断
- E. 易感性标志在特定的环境因素作用下才能促成疾病的发生

答案: A

**解析:**易感性标志不是发病标志,是发病

前就存在的。

134. 疾病高危人群的筛选是医学预防中的重要任务,采用以下哪个指标进行筛选能发现最早期发病人群

- A. 内暴露剂量
- B. 早期生物效应分子
- C. 生物作用剂量
- D. 出现靶器官细胞凋亡
- E. 测量易感基因

答案: B

**解析:**早期生物学效应是暴露因素导致分子水平的可检测的功能和结构的改变,常可用于早期诊断和预防筛检。

135. 遗传流行病学与传统流行病学的主要区别是

- A. 遗传流行病学主要研究基因频率及影响基因频率的因素
- B. 遗传流行病学着眼于群体疾病的研究
- C. 遗传流行病学在研究疾病在人群中的分布、病因以及制定预防对策时首先考虑遗传因素及家庭相似性
- D. 遗传流行病学主要研究遗传性疾病,未与健康状况挂钩
- E. 遗传流行病学主要阐明正常性状的传递规律及遗传病的遗传原理

答案: C

**解析:**本题考点为遗传流行病学的概念。遗传流行病学是医学遗传学与传统流行病学结合而形成的一门边缘学科,是流行病学的一个重要分支。它在具备传统流行病学特征的同时着重考虑遗传因素及家庭相似性。因此,C为最佳答案,其他答案或是流行病学与医学遗传学的区别,或是不全面。

136. 分离分析是指

- A. 检验实际观察的子代同胞分离比与常染色体显性遗传所决定的理论分离比有无统计学差异
- B. 检验实际观察的子代同胞分离比与常染色体隐性遗传所决定的理论分离比有无统计学差异
- C. 检验实际观察的子代同胞分离比与性染色体显性遗传所决定的理论分离比

- 有无统计学差异  
 D. 检验实际观察的子代同胞分离比与性染色体隐性遗传所决定的理论分离比有无统计学差异  
 E. 检验实际观察的子代同胞分离比与某特定遗传方式所决定的理论分离比有无统计学差异

答案: E

137. 易患性是指

- A. 多因子遗传病中,遗传因素引起的生物差异或在疾病发生中所起的作用的程度  
 B. 多因子遗传病中,单纯有遗传素质决定的患病风险  
 C. 多因子遗传病中,单纯有环境因素决定的患病风险  
 D. 多因子遗传病中,人群个体易于或不易于患某种疾病的属性变量  
 E. 人群中遗传病人口占全部人口的百分比

答案: D

138. 双生子分析的基本原理是通过比较同卵双生子和(或)异卵双生子人群中某疾病和症状发生率的不同判断遗传和环境的贡献程度,下列说法正确的是

- A. 同卵双生子疾病和症状的差别主要是由遗传因素决定的  
 B. 同卵双生子疾病和症状的差别主要是由环境因素决定的  
 C. 异卵双生子疾病和症状的差别主要是由环境因素决定的  
 D. 同卵双生子和异卵双生子疾病和症状的差别主要是由环境因素决定的  
 E. 以上结果都不对

答案: B

解析: 在相似的环境下同卵双生子性状的差异主要由环境因素引起的,而异卵双生子则是由遗传和环境因素的共同作用。

A2型题

139. 某乡历年流脑发病率均在  $12/10$  万~ $20/10$  万之间,去年该乡流脑发病率为  $16/10$  万,试判断其流行强度为  
 A. 散发    B. 暴发    C. 流行  
 D. 大流行    E. 局部流行

答案: A

解析: 发病率呈历年的一般水平,各病例间在发病时间和地点方面无明显联系,散在发生称散发。题干的信息显示,该乡去年流脑发病率与其乡历年流脑发病率水平相当,故为散发。

140. 某地有 20 万人口,1998 年全死因死亡 2000 人,同年有结核病患者 600 人,其中男性 400 人,女性 200 人;该年有 120 人死于结核病,其中 100 人为男性。该地 1998 年粗死亡率为

- A.  $300/10$  万    B.  $60/1000$   
 C.  $10/1000$     D.  $100/1000$   
 E. 所给资料不能计算

答案: C

解析:  $2000/20$  万 =  $10/1000$ 。

141. 据某高速公路交通事故统计,蓝色车辆较其他颜色的车辆出事故更多,由此推论驾驶蓝色车比其他颜色的车发生事故的危险性更高。该推论是

- A. 正确的  
 B. 不正确,因为没有采取对照组  
 C. 不正确,因为该比较不是基于率的比较  
 D. 不正确,因为未进行统计学检验  
 E. 不正确,因为用流行率而未用发病率

答案: C

解析: 此统计在推论时忽略了蓝色车辆所占的比例。

142. P 和 Q 两个社区年龄调整死亡率相等,P 社区粗死亡率较 Q 社区低,则可能得出结论

- A. 两个社区有相同的年龄分布  
 B. 诊断在 P 社区较 Q 社区更不准确  
 C. 诊断在 P 社区较 Q 社区更准确  
 D. P 社区较 Q 社区有更多的年轻人  
 E. P 社区较 Q 社区有更多的老年人

答案: D

解析: 两个社区有相等的年龄调整死亡率,说明死亡危险是相同的。之所以粗死亡率不同,是年龄构成不同所造成的。

143. 某地区为调查中、小学生近视率以及在不同年级、城乡中的分布状况,在全区 60 所中、小

学中进行抽样调查。较合理的抽样方法是

- A. 采用整群抽样的方法
- B. 采用分层抽样的方法
- C. 先整群抽样,再分层抽样
- D. 先分层抽样,再整群抽样
- E. 以上均不对

答案: D

144. 某乡 5000 户约 2 万人口,欲抽其 1/5 人口进行某病调查。随机抽取第 1 户,随后每隔 5 户抽取 1 户,抽到户的每个成员均进行调查。这种抽样方法称为

- A. 分层抽样
- B. 系统抽样
- C. 整群抽样
- D. 简单抽样
- E. 多级抽样

答案: B

解析: 系统抽样又称机械抽样,是按照一定顺序,机械地每隔若干单位抽取一个单位的抽样方法。

145. 为确定一种新发明的避孕药是否增加了卒中的危险,进行了一项队列研究。选取生育年龄的一个随机样本,发现 9920 名妇女适于作为研究对象,其中 1000 名定期使用该种避孕药,其他人不用。对全部样本人群随访 10 年,结果如下:

	卒中病例	未患卒中者	合计
服避孕药者	10	990	1000
未服避孕药者	10	8910	8920
合计	20	9900	9920

由上表资料能得出下列哪种结论

- A. 使用该药确实增加了卒中的危险,因为使用该药的人群中有 1% 发生了卒中,而未使用该药的人群中只有 0.1% 发生了卒中
- B. 使用该药并未增加卒中危险,因为卒中病例中有 50% 使用了该药,50% 未使用该药
- C. 使用该药并未增加卒中危险,因为虽然使用该药的人中 1% 确实发生了卒中,但尚有 99% 并未发生卒中
- D. 使用该药确实增加了卒中危险,下述事实表明了这种危险的程度:卒中病例中有 50% (10/20) 使用了该药,而未发

生卒中者中 10% (990/9900) 使用该药

- E. 以上答案都不对

答案: A

解析: 本题考试要点为队列研究的基本原理。我们所要比较的是药物使用者和未使用者中的发病率,而药物使用者和未使用者中的发病率分别为 10/1000 和 10/8920,所以正确的答案应该是 A。B 仅仅涉及卒中患者,所以不正确。C 也不正确,因为必须比较药物使用者和未使用者中的发病率,而非未发生卒中者的频率。D 关于危险的结论是正确的,但为支持这一结论而做的比较在队列研究中是不对的。

146. 对 1945—1975 年间 1000 名从事油漆镭盘的表厂女工,与从事电话员工作的 1000 名妇女的骨癌发生情况进行对比,其间从事油漆镭盘的工人中发生了 20 例,电话员中发生了 4 例骨癌。从事油漆镭盘工人发生骨癌的相对危险度是

- A. 2
- B. 4
- C. 8
- D. 5
- E. 由上述资料不能计算

答案: D

解析: 相对危险度为暴露组和非暴露组的发病(死亡)率之比。因此,  $RR = \frac{20/1000}{4/1000} = 5$ 。

147. 某项队列研究得出的相对危险度为 1.5, 95% 的可信限为 1.1~2.8, 下列说法不正确的是

- A. 该暴露因素是危险因素
- B. 暴露组的发病危险是对照组的 1.5 倍
- C. 暴露组的发病危险比对照组高
- D. 暴露与疾病的关联为正关联
- E. 归因危险度为 28%

答案: E

解析: 相对危险度  $RR$  表明暴露组发病或死亡的危险是非暴露组的多少倍。 $RR$  大于 1, 表明该暴露因素是危险因素, 暴露与疾病的关联为正关联。

148. 某研究得出某因素与疾病的联系  $OR = 1.1, 95\%$  可信区间为 0.7~1.5, 这意味着

- A. 总体  $OR$  值 95% 的可能是错误的  
 B. 总体  $OR$  值在 0.7~1.5 的机会为 95%  
 C. 总体  $OR$  值说明该因素与疾病无关, 而 95% 区间说明有联系  
 D. 存在偏倚的可能性为 95%  
 E.  $OR$  值正负联系均存在

答案: B

解析: 本题考试要点为对  $OR$  可信区间的理解。 $OR=1.1$  是一个点估计值, 而 95% 可信区间既是一个区间估计, 也是一个统计学的显著性估计。如果区间估计大, 则说明变异大。如果可信区间不包括 1, 则认为在  $\alpha=0.05$  水平上是有意义的。否则, 该  $OR$  值没有统计学显著性意义。

149. 假定夫妻不和睦的男外科大夫有较高的手术事故发生率, 如用病例对照研究来检验此假设, 合适的对照为  
 A. 未出事故的男外科大夫  
 B. 不是外科大夫的男性  
 C. 夫妻和睦的男外科大夫  
 D. 夫妻和睦的不是外科大夫的男性  
 E. 未出事故的外科大夫之妻

答案: A

解析: 本题考试要点为病例对照研究的对照选择。选择对照时应当注意对照与病例的可比性, 所以应当选择男外科大夫; 而研究的是事故发生率, 所以应当选择未出事故的作为对照; 夫妻不和是研究的因素, 要比较的是出事故的外科大夫与未出事故的外科大夫两组之间夫妻不和的情况有无差别。

150. 一项病例对照研究数据如下, 其  $OR$  值为

	病例	对照
暴露	18	12
非暴露	13	19

- A. 3.21    B. 2.33    C. 2.19  
 D. 0.5    E. 1.6

答案: C

解析: 此题成组设计的病例对照研究,  
 $OR = ad/bc = (18 \times 19) / (12 \times 13) = 2.19$ 。

151. 一项雌激素与子宫内膜癌关系的配对病例对照研究, 病例与对照共 63 对。病例组与

对照组两组均有雌激素暴露史者 27 对, 两组均无暴露史者 4 对, 病例组有暴露史而对照组无暴露史者 29 对, 其余为对照组有暴露而病例组无暴露者。 $OR$  值为

- A. 10.67    B. 9.67    C. 2.24  
 D. 1.24    E. 4.47

答案: B

解析: 此题为配对设计病例对照研究,  
 $OR = c/b = 29/3 = 9.67$ 。

152. 在一项队列研究中, 暴露因素的  $RR$  值的 95% 可信区间为 0.1~0.6, 那么该研究因素可能是

- A. 危险因素    B. 保护因素  
 C. 混杂因素    D. 无关因素  
 E. 有害因素

答案: B

解析: 总体的  $RR$  有 95% 的可能性落在 0.1~0.6 的范围, 即  $RR$  小于 1, 它说明暴露因素存在时疾病发生的危险性比暴露因素不存在时发生这种疾病的危险性小, 即暴露因素是该疾病的保护性因素。

153. 选择 200 名 5 岁儿童进行免疫接种预防试验, 在 2 年的观察期间 90% 的接种者未患所研究的疾病。下列观点正确的是

- A. 该疫苗有效, 因为有 90% 的儿童未患此疾病  
 B. 该疫苗无效, 因为有 10% 的儿童患了此疾病  
 C. 不能下结论, 因为未进行统计学检验  
 D. 不能下结论, 因为未设对照组  
 E. 不能下结论, 因为观察对象不够多

答案: D

154. 脊髓灰质炎活疫苗现场试验结果表明: 接种疫苗组儿童脊髓灰质炎的发病率是 16/10 万, 接受安慰剂组儿童的发病率是 57/10 万, 因此该疫苗的效果指数是

- A. 72%    B. 0.28    C. 72  
 D. 3.6    E. 41

答案: D

解析:

$$\text{效果指数} = \frac{\text{对照组发病(或死亡)率}}{\text{实验组发病(或死亡)率}}$$

因此本题,效果指数=(57/10万)/(16/10万)=3.6。

155. 某研究者对女性被动吸烟与乳腺癌的关系进行研究。随机选取现患乳腺癌患者300人(年龄40~65岁),同时在健康体检人群中选取同一年龄段并且职业相同的女性400名进行调查。采用这种方法选择样本人群的目的及方法是

- A. 控制年龄和职业的混杂偏倚,限制
- B. 控制年龄和职业的选择偏倚,限制
- C. 控制年龄和职业的混杂偏倚,匹配
- D. 控制年龄和职业的选择偏倚,匹配
- E. 方便调查,限制纳入标准

答案: A

156. 某地区居民队列研究发现,BMI(体重指数) $>25.0$ 的人群患高血压的危险性为其他人群的2.8倍(有统计学意义);而该地病例对照研究中发现,BMI(体重指数) $>25.0$ 的人群患高血压的OR为1.22(无统计学意义)。进一步研究表明此差异的原因是,病人诊断为高血压后,开始注意饮食、体育锻炼等。引起上述队列研究与病例对照研究结果之间差异的偏倚为

- A. 纳入偏倚
- B. 奈曼偏倚
- C. 检出偏倚
- D. 无应答偏倚
- E. 易感性偏倚

答案: B

解析:引起上述队列研究与病例对照研究结果之间差异的原因是这两个研究选择的病例不同,一个以新患病为主,另一个是现患病,因此容易产生现患-新发病例偏倚,即奈曼偏倚。

157. 在一项饮酒与胃癌关系的研究中,如果对

照组的女性比例显著比病例组高,则很可能产生的偏倚是

- A. 失访偏倚
- B. 混杂偏倚
- C. 信息偏倚
- D. 回忆偏倚
- E. 测量偏倚

答案: B

解析:性别因素很可能成为该项研究的混杂因素,性别比例不均衡产生混杂偏倚。

158. 某地发生一起疾病暴发,有8人发病,全部送医院治疗,并对其排出物进行了彻底消毒。至此,有人认为疫源地已经消灭,针对疫源地的措施可以结束,这种说法

- A. 正确,因为达到了疫源地消灭的条件
- B. 正确,因为传染源已经消除
- C. 错误,因为外界环境只进行消毒不行,还要进行灭菌
- D. 错误,易感接触者尚未度过最长潜伏期,还有可能出现新病例,形成新的疫源地
- E. 以上均不对

答案: D

解析:疫源地是否已被消灭需依据以下几个条件加以判断:①传染源已被移走(指被隔离、治疗或死亡)或消除了排出病原体的状态(如已被治愈);②通过各种措施已将传染源排至外环境中的病原体彻底杀灭;③所有的易感接触者均已度过了该病的最长潜伏期,再无新的病例或感染发生。

159. 某孕妇在怀孕初期因车祸进行了输血,不久后发现婴儿HBV阳性,婴儿感染的最可能传播方式

- A. 医源性传播
- B. 垂直传播
- C. 接触传播
- D. 经血液传播
- E. 虫媒传播

答案: B

二、以下提供若干个案例,每个案例下设若干考题。请根据各考题题干所提供的信息,在每道题下面的A、B、C、D、E五个备选答案中选择一个最佳答案,并在答题卡上将相应题号的相应字母所属的方框涂黑。

### A3型题

(1~5题共用题干)

1996年共发生200例某病病人,在1996年年初已知有800例病人,年内因该病死亡40

例,年中人口数1000万人,如果该病的发生和因该病死亡的事件均匀分布在全年中,则

1. 1996年该病的发病率(1/10万)是
  - A. 0.4
  - B. 8.0
  - C. 10.0
  - D. 1.6
  - E. 2.0

**答案: E**

**解析:** 这是一道关于流行病学常用疾病频率测量指标应用的题目。发病率的分子是一定期间内的新发病人数,为200例;分母为年中人口数1000万人,则发病率=200/1000万=2.0/10万。

2. 1996年1月1日该病的患病率(1/10万)是  
 A. 0.4      B. 8.0      C. 10.0  
 D. 1.6      E. 2.0

**答案: B**

3. 1996年期间,该病的患病率(1/10万)  
 A. 0.4      B. 8.0      C. 10.0  
 D. 1.6      E. 2.0

**答案: C**

4. 1996年期间,该病的死亡率(1/10万)是  
 A. 0.4      B. 8.0      C. 10.0  
 D. 1.6      E. 2.0

**答案: A**

5. 1996年该病的病死率是  
 A. 4%      B. 8%      C. 10%  
 D. 20%      E. 30%

**答案: A**

(6~8题共用题干)

在一份有关膀胱癌与吸烟关系的前瞻性队列研究中,发现男性吸烟者膀胱癌发病率为48.0/10万,不吸烟者为25.4/10万。

6. 其相对危险度为  
 A. 1.89      B. 22.6/10万  
 C. 48.0      D. 0.0048  
 E. 无法计算

**答案: A**

7. 其归因危险度为  
 A. 22.6/10万      B. 1.89  
 C. 48.0      D. 0.00048  
 E. 无法计算

**答案: A**

8. 其归因危险度百分比为  
 A. 52.92%      B. 47.08%  
 C. 88.98%      D. 43.04%  
 E. 无法计算

**答案: B**

**解析:** 相对危险度是暴露组和非暴露组的发病(死亡)率之比。归因危险度是暴露组和非暴露组的发病(死亡)率之差。归因危险度百分比是归因危险度占总人群全部发病的百分比。

(9~11题共用题干)

为考核口服痢疾弧菌疫苗预防细菌性痢疾的效果,将1000名研究对象随机分成疫苗组和对照组,两组分别500人。以血清抗体的阳转和细菌性痢疾发病率的下降为结局变量指标,随访观察2年时间。研究结果表明,疫苗组的痢疾杆菌抗体阳转者450人,对照组的抗体阳转者50人;疫苗组发生细菌性痢疾病人15人,对照组发生细菌性痢疾病人60人。

9. 该研究中主要结局变量是  
 A. 细菌性痢疾发病率  
 B. 抗体阳转率  
 C. 服苗率  
 D. 随访率  
 E. 细菌性痢疾发病率和抗体阳转率

**答案: A**

10. 该研究中次要结局变量是  
 A. 细菌性痢疾发病率  
 B. 抗体阳转率  
 C. 服苗率  
 D. 随访率  
 E. 细菌性痢疾发病率和抗体阳转率

**答案: B**

11. 该研究中疫苗对细菌性痢疾的保护率是  
 A. 89%      B. 0.3%      C. 1.2%  
 D. 90%      E. 75%

**答案: E**

(12~13题共用题干)

1988年1月上海曾暴发一起因生吃鱼、贝类食物引起的甲肝大流行,后经各级部门采取综合防治措施得以控制。

12. 下列不是经食物传播传染病的流行病学特征的是  
 A. 不食者不发病  
 B. 病人有进食某一食物史  
 C. 传播广泛、传播途径易实现、发病率高  
 D. 一次大量污染可致暴发  
 E. 停止供应污染食物后,暴发可平息

**答案: C**

13. 下列各项是针对传播途径的措施是  
 A. 接种甲肝疫苗  
 B. 对疑似病人隔离治疗  
 C. 加强被污染食物和环境的消毒  
 D. 采取药物预防

- E. 对可能暴露于生物传播媒介的人员应穿戴防护用品

答案: C

#### A4 型题

(14~16 题共用题干)

某乡有人口 2 万人约 5000 户,欲以户为单位抽其中 2000 人进行某病的调查

14. 该研究的抽样比是

- A. 1/20
- B. 1/10
- C. 1/5
- D. 1/2
- E. 资料不足,不能计算

答案: B

15. 若按该乡家庭人口登记名册,随机抽取第 1 户,随后每间隔几户,再抽取,对被抽到的家庭进行调查。这种抽样方法称为

- A. 多级抽样
- B. 整群抽样
- C. 分层抽样
- D. 系统抽样
- E. 简单抽样

答案: D

16. 在本次抽样中间隔的户数是

- A. 20
- B. 10
- C. 5
- D. 2
- E. 资料不足,不能计算

答案: B

**解析:** 系统抽样具体抽样方法如下:设总体单位数为 N,需要调查的样本数为 n,则抽样比为  $n/N$ ,抽样间隔为  $K=N/n$ 。将每 K 个单位为一组,然后用随机方法确定每一组的单位号(1,2,3,...,K),最后每隔 K 个单位抽取一个作为研究对象。

三、以下提供若干组考题,每组考题共用在考题前列出的 A、B、C、D、E 五个备选答案。请从中选择一个与考题关系最密切的答案,并在答题卡上将相应题号的相应字母所属的方框涂黑。每个备选答案可能被选择一次、多次或不被选择。

#### B 型题

(1~4 题共用备选答案)

- A. 现患调查
- B. 病例对照研究

(17~18 题共用题干)

有研究者欲分析白酒的平均销售量与肝癌的死亡率之间的关系,收集了 1998 年全国 20 个大城市白酒的平均销售量与肝癌的死亡率资料。

17. 该研究者运用的研究方法是

- A. 历史资料分析
- B. 随访研究
- C. 生态学研究
- D. 筛查
- E. 现况研究

答案: C

**解析:** 生态学研究是描述性研究的一种类型,它是在群体的水平上研究某种因素与疾病之间的关系,以群体为观察和分析的单位,通过描述不同人群中某因素的暴露状况与疾病的频率,分析该暴露因素与疾病之间的关系。本题通过收集白酒的平均销售量与肝癌的死亡率资料,以分析两者之间的相关关系,这种研究形式称为生态学研究。

18. 在应用该方法时易发生的错误是

- A. 暴露污染
- B. 匹配过度
- C. 生态学谬误
- D. 霍桑效应
- E. 失访

答案: C

**解析:** 在生态学研究中,生态学谬误是此类研究最主要的缺点,其是由于生态学研究是由各个不同情况的个体“集合”而成的群体(组)为观察和分析的单位,以及存在的混杂因素等原因造成的研究结果与真实情况不符。正因为这样的原因,故在一般情况下生态学研究中生态学谬误常难以避免。

C. 观察某种药物治疗的疗效

D. 将调查数据建立流行病学数学模型

E. 基础实验室检查

- 1. 属于分析流行病学的是
- 2. 属于理论流行病学的是

3. 属于描述流行病学的是

4. 属于实验流行病学的是

答案: 1. B, 2. D, 3. A, 4. C

(5~6 题共用备选答案)

- A. 病人
- B. 非病人
- C. 人群
- D. 患病动物
- E. 非病动物

5. 流行病学的主要研究对象是

6. 临床医学的主要研究对象是

答案: 5. C, 6. A

(7~9 题共用备选答案)

- A. 森林脑炎见于春天
- B. 吸毒、不正当性行为可致艾滋病
- C. 城市肺癌发病率和死亡率高于农村
- D. 流行性乙型脑炎和脊髓灰质炎多为隐性流行
- E. 因有效治疗方法的应用提高了某病的患病率

7. 人群分布

8. 地区分布

9. 时间分布

答案: 7. B, 8. C, 9. A

(10~12 题共用备选答案)

- A. 城乡肺癌患病情况
  - B. 艾滋病病人常有吸毒、不健康性行为
  - C. 烟草消耗量与肺癌的关系研究
  - D. 高血压患者容易发生脑卒中
  - E. 某单位 30 岁以上妇女健康体检
10. 生态学研究
11. 普查
12. 抽样调查

答案: 10. C, 11. E, 12. A

(13~16 题共用备选答案)

- A. 回忆偏倚
- B. 失访偏倚
- C. 入院率偏倚
- D. 检出症候偏倚
- E. 现患病例-新病例偏倚

13. 进行一次生活习惯与大肠癌关系的病例对照研究,最常见的偏倚是

答案: A

解析: 病例对照研究主要是调查研究对象既往的暴露情况,最容易发生的是回忆偏倚,尤其涉及生活习惯方面的情况,如果没有鲜明的记忆标志,研究对象很可能回忆不起来过去的真实情况。

14. 开展以医院为基础的病例对照研究,最常见的偏倚是

答案: C

解析: 当利用医院病人作为病例和对照时,由于对照是医院的某一部分病人,而不是全体目标人群的一个随机样本,又由于病例只是该医院或某些医院的特定病例,因为病人对医院及医院对病人双方都有选择性,所以作为病例组的病例也不是全体病人的随机样本,所以难免产生偏倚,特别是因为各种疾病的入院率不同导致病例组与对照组某些特征上的系统差异。

15. 在病例对照研究中,若选用现患病例作为研究对象,最常见的偏倚是

答案: E

解析: 如果调查对象选自现患病例,即存活病例,可能得到更多的信息,但是其中很多信息可能只与存活有关,而未必与该病的发病有关,从而高估了某些暴露因素的病因作用。另一种情况是,某病的幸存者改变了生活习惯,从而降低了某个危险因素的水平,或当他们被调查时夸大或缩小了病前生活习惯上的某些特征,导致某一因素与疾病关联误差。

16. 若进行一次生活习惯与大肠癌关系的队列研究,最常见的偏倚是

答案: B

解析: 失访偏倚是队列研究中不可避免的偏倚,因为在一个较长的追踪观察期内,总会有对象迁移、外出、死于非终点疾病或拒绝继续参加观察而退出队列。

(17~20 题共用备选答案)

- A. 空白对照
- B. 实验对照
- C. 标准对照
- D. 自身对照
- E. 相互对照

17. 实验组间互为对照是

18. 对照组不加任何处理的对照是  
 19. 将实验效应与公认的标准值或正常值作对照的是  
 20. 实验和对照在同一受试对象身上进行的对照是

答案: 17. E, 18. A, 19. C, 20. D

(21~24 题共用备选答案)

- A. 散发
- B. 暴发
- C. 流行
- D. 大流行
- E. 散发或流行

从疾病流行强度而言,下列情况可以是

21. 一所中学在一天内突然发生数百名食物中毒病例

答案: B

解析: 在一个局部地区或集体单位中,短时间内突然有很多相同的病人出现为暴发。

22. 一个地区过去每年流感发病率为 5%,今年的流感发病率为 30%

答案: C

解析: 某病在某地区显著超过该病历年发病率水平如 3~10 倍时称为流行。

23. 相邻的几个国家在短时间内出现了大量的霍乱病例

答案: D

解析: 疾病迅速蔓延可跨越一省、一国或一洲,其发病率水平超过该地一定历史条件下的流行水平时为大流行。

24. 一个城市麻疹的发病率多年来保持在一个相同的水平

答案: A

解析: 发病率呈历年的一般水平,各病例间在发病时间和地点方面无明显联系,散在发生为散发。

(25~27 题共用备选答案)

- A. 描述性研究
  - B. 队列研究
  - C. 病例对照
  - D. 实验性研究
  - E. 理论性研究
25. 主要根据暴露状况来抽取样本的研究是

答案: B

解析: 队列研究是将一个范围明确的人群按是否暴露于某可疑因素及其暴露程度分为不同的亚组,追踪其各自的结局,比较不同亚组之间结局的差异,从而判定暴露因子与结局之间有无因果关联及关联大小的一种观察性研究方法。

26. 能随机分配受试者进入研究组的研究是

答案: D

解析: 将参加实验研究的对象随机地分配到实验组或对照组是流行病学实验研究的特点之一,并与其它流行病学研究方法相区别。它是指将来自同一总体的研究人群随机分为实验组和对照组,研究者对实验组人群施加某种干预措施后,随访并比较两组人群的发病(死亡)情况或健康状况有无差别及差别大小,从而判断干预措施效果的一种前瞻性、实验性研究方法。

27. 一般而言,流行病学研究的起点是

答案: A

解析: 描述性研究是利用已有的资料或对专门调查的资料,按不同地区、不同时间及不同人群特征分组,把疾病或健康状态的分布情况真实地描绘、叙述出来。描述性研究在揭示因果关系的探索过程中是最基础的步骤,可以说,对任何因果关系的确定,无不始于描述性研究。

(28~29 题共用备选答案)

- A. 有效率、不良反应发生率
  - B. 相对危险度、特异危险度
  - C. 发病率、死亡率
  - D. 保护率、效果指数
  - E. 抗体阳性率、发病率
28. 某医院进行了一项某药物治疗高血压的临床试验,分析时最好选用的指标是
29. 对新生儿进行乙肝疫苗接种,评价疫苗效果时最好选用的指标是

答案: 28. A, 29. D

(30~31 题共用备选答案)

- A. 病人个体
  - B. 病人群体
  - C. 未患病的个体
  - D. 未患病的人群
  - E. 抗体阴性的人群
30. 临床试验的研究对象是